Cviceni P03, od 22.11.2021:

Datovy soubor toenail.txt (hodnoty oddélené mezerami) pochézi z longitudindlni dermatologické
klinické studie, jejimz hlavnim cilem bylo porovnat ti¢innost dvou oetieni na potlaceni infekce nehti
na nohou. Proménné maji nasledujici vyznam:

idnr identifika¢ni ¢islo pacienta;

infect indikétor sily infekce (0 = bez infekce nebo slabd infekce, 1 = stfedni nebo vazna infekce);
trt indikdtor oSetfeni (0 = oSetfeni A, 1 = osetfeni B);

time c¢as navstévy (meésice);

visit ¢islo navstévy.

Jako Y; ; oznacme ndhodnou veli¢inu reprezentujici indikdtor sily infekce u itého pacienta pfi jté

navstéve (i =1,...,n, j =1,...,n;), kterd probéhla v ¢ase t; ; mésici. Hodnota z; € {0, 1} necht
odpovidé indikatoru oSetfeni, které bylo pouzito u itého pacienta.

Uvazujte nasledujici (hierarchicky) model (,,¢isté“ parametry ani regresory nejsou uvadény v podminkéch
pii specifikaci jednotlivych rozdéleni):

B; ~ N (Bo, 75 1), i=1,...,n,

Yij

BiNA(w(Bi)>, i=1,...m, j=1,...,m,

w(B; . .
log{l_(ﬂ(%i)} =B+ pixzi+Patij+Bzxitiy, i=1,....,n, j=1,...,n,;.

V nebayesovské terminologii se jednd o model logistické regrese s ndhodnym absolutnim c¢lenem.
Jako primérni ,¢isté” parametry uvazujte:

T T
0 = (/BTa TO) ) /3 = (1605 /81) 527 B3) .
Predpoklddejte nasledujici apriorni rozdéleni pro primarni parametry:
p(B, 1) = p(B) (7o),
B ~ Ny (0, diag(10%,...,10%)), 7o ~ Ga(1, 0.005).

Pro bayesovskou specifikaci modelu uvazujte jako parametry téz hodnoty nahodnych efekti B =
T
(Bi,...,Bn) .

1. Odvod'te (staéi rukou na papir) plné podminéné hustoty (staci tvar hustoty zndmy az na
multiplikativni konstantu) pro implementaci Gibbsova algoritmu, ktery by v jednotlivych
krocich generoval (i) B (sdruzené), (ii) 7, (iii) B (sdruzené).

Dale odpovézte na nésledujici otazky:

e Odpovida nékterd z odvozenych hustot nékterému z ,pojmenovanych® rozdéleni? To
jest, 1ze snadno urcit normujici konstantu?



e Lisi se Gibbsuv algoritmus, ktery v ¢asti (iii) generuje po jednom hodnoty Bi,..., B,
od vySe uvedeného algoritmu, ktery generuje sdruzené hodnotu B?
2. Implementujte vyse uvedeny model v JAGSu a vygenerujte dva markovské Fetézce, jejichz
limitnim rozdélenim bude aposteriorni rozdéleni pro uvazovany model.
3. Nakreslete trajektorie (traceplots) pro primdrni parametry modelu a také pro deviancil
modelu (kreslete oba Fetézce do jednoho obréazku dvéma ruznymi barvami). Nakreslete odhady
autokorela¢nich funkei (pro alespon jeden z vygenerovanych retézcu).

Posud'te, zda lze predpoklddat konvergenci markovského fetézce k limitnimu rozdéleni a zda

fetézec vykazuje prijatelnou autokorelovanost.

4. Posud'te, zda s ohledem na variabilitu aposteriorniho rozdéleni pro 3 lze povazovat pouZité
apriorni rozdéleni pro 3 za slabé informativni.

5. Spoctéte zdkladni charakteristiky aposteriorniho rozdéleni pro nésledujici parametry:

(a) do =1, 1/2 (smérodatnd odchylka ndhodnych efektu).

(b) 71 = stiedni smérnice logitu pravdépodobnosti stfedni nebo silné infekce ve skupiné
s oSetfenim A. O jakou funkci primarnich parametru se jedna?

(¢) 2 = stfedni smérnice logitu pravdépodobnosti stfedni nebo silné infekce ve skupiné
s oSetfenim B. O jakou funkci primarnich parametru se jednd?

(d) 73 = parametr hodnotici odlisnost v ti¢innosti obou ogetieni. O jakou funkeci primarnich
parametru se jednd?

6. Pro vyse definované parametry do, 71, 72, 73 spoctéte 95% vérohodnostni intervaly (ET i HDP)
a nakreslete odhady aposteriornich hustot.

7. Pro parametr 3 spoctéte (pomoci vygenerovaného markovského tetézce) hodnotu p spliujict
p=inf{a: 0¢ C(a)},

kde C(a) je (1 — @)100% ET vérohodnostni interval pro 3.

Uvédomte si, ze spoctené p lze interpretovat jako P-hodnotu testu nulové hypotézy ~3 = 0.

Deadline pro odevzdéni vypracovaného tikolu (e-mailem na komarek [AT]karlin.mff. . .) je Ctvrtek
9.12. ve 21:12 CET.

!Mezi monitorované parametry je potfeba pfidat téz "deviance". Déle monitorujte tyto veli¢iny: "pd", "popt",
"dic", "ped". Jejich vyznam bude pozdéji vysvétlen.



